

第五届世界媒体峰会



第五届世界媒体峰会广东主会场分论坛 羊城晚报记者 周巍 摄

第五届世界媒体峰会广东主会场分论坛上，全球媒体精英就多个重点议题各抒己见

直面媒体变局 共塑传播新局

A 新闻传播碎片化的时代 真实客观公正依旧是责任

12月4日，第五届世界媒体峰会广东主会场进行了分论坛议程。分论坛一、二以“强信心，共促全人类发展与安全；迎变化，共应新技术机遇与挑战”为主题合并举行。

如今，移动互联网和社交媒体成为人们获取资讯的主要渠道。随着人工智能技术的快速发展，在复杂的国际局势下，全球媒体业面临着全新的挑战和机遇，来自中国、斯洛文尼亚、埃塞俄比亚、加拿大等国家的18位与会嘉宾就分论坛主题进行了深入分享与讨论。

谈媒体责任：努力还原现实保持公正客观

斯洛文尼亚内幕新闻网站总编辑伊戈尔·梅基纳在主题演讲中表示：“在这个新闻传播碎片化的时代，读者需要阅读

来自主流媒体的报道，应让他们能找到真实客观的报道。媒体要聆听不同声音，共同努力，担起还原现实的责任，打造公正客观的报道环境。”

埃塞俄比亚通讯社社长赛费·德里贝·恩达莱就媒体的叙事手法与技巧分享了自己的看法。他说：“国际上有许多误导性、去人性化内容的叙事，许多国际媒体对非洲的报道都是负面的。比如我的国家也在努力建设更好的生态环境，但是这样的成功故事往往被埋没了。因此，我们要在媒体叙事上做得更好，生产更多有质量的、真实的报道。”

加拿大渥太华生活杂志发行人兼总编辑丹尼尔·杰拉德·多诺万谈到，新技术能帮助媒体行业更好地开展工作，例如提高内容的深度和传播的广度，与此同时，媒体应该保持报道的公正性、伦理性、准确性。

谈行业升级：主动适应新一波技术革命

中国新华社国际部副主任尚军在分论坛中宣读了新华社国际部主任倪四义的发言稿。稿中，倪四义指出，我们要通过技术赋能，促进行业升级，新一波的技术革命正在重塑全球信息流动、汇聚和传播的方式，人工智能、元宇宙和量子计算等技术，正在深刻地改变国际传播的形势。在倪四义看来，媒体应该共同探索新技术和新工具的应用，以增强新闻报道的能力，适应用户使用习惯的变化，推出一些沉浸式的、互动式的、新体验式的新闻产品。

作为社交平台的代表，微博首席运营官王巍进行了分享。他表示，传媒行业是前沿信息技术的先行者和实践者，行业期待生成式人工智能(AIGC)的进步，推动内容创作向着更富创造力、更具想象力的方向发展，相信AIGC将成为媒体行业更为先进、更加便捷的生产产品的工具。

羊城晚报记者 曹潇 王瑜瑛

B 携手应对虚假新闻挑战 以合作促进媒体发展

12月4日，在第五届世界媒体峰会广东主会场“开新局，共造新时代媒体新市场”和“谋发展，共塑世界媒体合作未来”两场分论坛上，与会嘉宾就如何加强媒体国际合作进行探讨。

为何合作：应对社交媒体时代的挑战

“必须让新闻真实地反映世界正在发生的改变。”马来西亚国家新闻社主席黄振成表示，当今时代，很多平台都存在虚假新闻。“我想，我们能够彼此合作，在新闻核查方面互相协助，让虚假新闻无处可藏。”黄振成说，虚假新闻整治是全球面对的共同议题，诈骗现象也与虚假新闻相关，这将带来经济损失，“这是很难的问题，需要所有相关方携手应对。”

除了应对虚假新闻的挑战，社交媒体时代的新闻

界还要面对极为丰富的内容产品的竞争。“所以我们迫切需要找到结构性的办法来恢复信心、创造更有利的条件。”塞内加尔通讯社记者穆罕默德·蒂迪亚内·恩迪亚耶分享道。他认为：“我们需要有创新的想法，才能保证高质量的新闻产出，同时也要考虑到民生和人类进步。”

在穆罕默德·蒂迪亚内·恩迪亚耶看来，人们往往对“正点到达的火车”不感兴趣，然而，新闻也需要关注社会、经济、生态等领域已有的解决方案，从而发挥新闻在社会倡导方面的作用。他举例，比如可以看看塞内加尔当地人是否有用大众还不知晓的方式提升土壤肥力，在应对气候变化方面又有哪些经验，“或许其他群体能够从中获得启发。”此次中国之行，他同样看到了很多美好的故事，“我要把在中国的见闻带回非洲，从中国的发展模式中汲取营养。”

如何合作：明确不同受众需求，入乡随俗

“国际合作促进了媒体发展。”俄罗斯金砖国家电视台国际合作部主任达里娅·伊万科娃介绍，金砖国家电视台重视与不同国家和地区的新闻媒体合作，把各级媒体纳入国际媒体交流的大循环中，“这样才能以合力促进整个媒体系统发展。”她表示，通过合作，各国媒体制作的关于本地的新闻节目可以出现在他国媒体上，有助于在海外塑造本国的国际形象，同时，各国媒体还能更加明确不同国家的受众需求，促进经验交流。“在这一过程中，不能将自己的方法和经验强加给别人，要入乡随俗。”

“相遇是开始，共赴是进步，合作是成功。”匈牙利ATV集团首席执行官陶马什·科瓦奇说，媒体筑起了人们了解彼此的桥梁，ATV集团已与亚洲、欧洲等多国的媒体展开合作，并期待携手更多媒体。其中，从2018年开始和中国的媒体合作，且合作不断增加，既有联手拍摄讲述“一带一路”故事的电视栏目，也有带来中国的故事通过匈牙利语配音并在当地落地传播等。

羊城晚报记者 高焱 谭铮 周巍



C 嘉宾热议“牵手世界的广州南沙” 绿色金融南沙经验受瞩目

12月4日，第五届世界媒体峰会广东主会场“牵手世界的广州南沙”分论坛举行，嘉宾就未来湾区建设、绿色金融等话题展开探讨。

创新发展，人才是关键一环，香港科技大学(广州)的落户提升了南沙乃至整个粤港澳大湾区的人才培养水平。“未来的人才应有国际视野，既要有家国情怀，深度了解中国发展，也要‘走出去’看世界。”香港科技大学(广州)教授、协理副校长杨扬表示，该校着力挑战科技前沿、研发尖端科技、培养杰出人才、服务产业创新，已在校内建立全校共享中央实验室，促进跨学科的国际产学研合作，还建立了红鸟硕士基地、未来技术实验室、红鸟学创客空间等，构建跨学科交叉融合的学术架构。

近年来，南沙不断优化营商环境，加大招商引资力度。广州巨湾科技有限公司总裁裴锋表示，南沙优越的地理位置、走在世界前沿的绿色金融

D 如何让世界更了解粤港澳大湾区，大咖建言：以媒体合作架起沟通之桥

如何让世界更了解粤港澳大湾区、爱上粤港澳大湾区？12月4日，第五届世界媒体峰会分论坛“沟通·认同·融合·推动——大湾区国际传播论坛”在广州南沙举行，中外多位专家就此建言献策，“媒体合作”这一关键词频频提及。

欧洲新闻图片社总编辑何塞·帕尼亚瓜指出，粤港澳大湾区是全球最有经济活力的区域之一，世界想看到更多来自大湾区的新闻。对此，他呼吁国际媒体间多沟通交流、消除障碍、促进合作。他特别提到，不妨让更多国际媒体人来到大湾区，亲身观察和传播这里的发展。“我们的视角会有所不同，也许在中国人民看来已经耳熟能详的事情，我们觉得很新鲜，甚至很惊叹。”

墨西哥多媒体集团总经理吉列尔莫·弗朗哥则建议多宣传粤港澳大湾区旅行魅力，“如果人们知道这里有什么、能提供什么，他们将愿意越洋远行来到这里。”他在现场呼吁，要发挥社交媒体的传播优势，协力向世界推介粤港澳大湾区，也让更多拉丁美洲的人们来到大湾区。

土耳其驻华大使伊斯梅尔·哈克·穆萨在致辞中盛赞土

中两国在媒体领域的合作成果，并强调了媒体合作在增进了解、打破偏见方面的重要性。他表示，非常高兴看到土中两国建立媒体间的合作伙伴关系，鼓励两国媒体间开展更加深入的交流，以改变社交媒体虚假新闻横行的现状。在他看来，这不仅有助于消除偏见和误解，避免错误信息的传播，打破受众的偏见，还将使两国之间的纽带更加牢固，为两国带来更大的繁荣。

波兰媒体协会副主席·伯纳德·萨西同样分享了与中国在国际传播方面合作的丰硕成果。他表示，媒体合作将在两国之间架起桥梁，也将为两国之间的合作开启无限的可能。

论坛上同步发布了《大湾区(广东)城市传播分析报告》。值得一提的是，在大湾区国际传播具体做法上，《报告》建议，未来大湾区各城市从差异化入手，打造独具特色的海外名片；增加活动类议题的策划力度，提升与海外受众的互动与黏性；还可以通过大数据对网络、点赞、评论及播放量进行更加细致的监测分析，筛选出触达效果更为理想的议题，持续提升传播效率提供支撑。

羊城晚报记者 邹丽珍



政府善谋善为，企业稳扎稳打 一个粤北小镇的“镇”兴蓝图

文/图 羊城晚报记者 莫谨榕 詹淑真



企业禽苗工人筛选鸡苗



敏惠公司工人组装汽车零部件

今年是广东实施“百县千镇万村高质量发展工程”(以下简称“百千万工程”)的开局“百千万工程”之年。“百千万工程”之年，羊城晚报记者走进清远市清新区太平镇调研发现，这一粤北小镇正充分发掘当地生态、区位和资源等优势，以承接产业转移、加快承接现代化产业体系、发展现代化产业体系等举措，推动地方经济高质量发展。在这张“镇”兴蓝图的背后，当地政府部门大力厚植营商环境沃土，合拢一双办实事、解难题的“助企之手”。

AV 打造特色产业链 鹅苗“孵出”大产业

眼下正是秋高气爽，鹅苗孵化的大好时节，走进清远太平镇金业禽苗培育有限公司(下称“金业禽苗”)的孵化基地，刚刚破壳而出的新鹅叫声此起彼伏。站在一排排鹅蛋前，金业禽苗副总经理张伟纯拿起照蛋灯，向记者介绍：“用这个灯对鹅蛋进行照射，如果看到呈放射状的红血丝，颜色鲜艳发红，就证明受精蛋发育正常，反之则是没有正常受精，我们会退回给农户，这大大提高了孵化率和雏鹅的质量。”

被誉为“北江明珠”的清远是广东农业大市，地处北江中下游，气候温和，群山环抱，十分适宜发展畜禽养殖。除了远近闻名的清远鸡外，品质优良的乌鬃

鹅也入选广东省四大名优鹅种之列。三年前，金业禽苗落户清远太平镇，建立起稳定的种鹅养殖基地，打造“孵化基地+育苗基地+养殖基地”的全链条生产体系，为养殖户提供免费程序和技术指导等专业服务，提高种鹅养殖水平。

张伟纯打开一台全自动孵化机，里面整齐摆放着一排排鹅蛋。“这是我们参与研发的全自动孵化机，可以模拟母鹅孵化的自然环境，自动控制温度、湿度和翻蛋次数，提高鹅蛋孵化效率。我们受聘鹅蛋的孵化率接近九成，比原来的孵化方式提高1-2个百分点。未来，我们还将和科研院所进一步合作，为太平镇种鹅养殖注入更多科技力量。”

产业兴，则乡镇兴。立足资源禀赋，打造特色产业，已成为太平镇壮大镇域经济的产业引擎。清远太平镇因地制宜，努力将乌鬃鹅这一优良品种转化为产业优势、产品优势。过去畜禽养殖多为分散饲养，组织化、规模化、专业化程度低，太平镇积极引入像金业禽苗这样的专业畜禽养殖企业，以科学技术带动畜禽养殖业提高生产效率和水平，高质量、高标准发展特色产业。

入驻太平镇以来，金业禽苗发展迅速。目前，金业禽苗的三条生产线、84台孵化机正忙碌运转中，每年可孵化鸡苗850万羽。第四条生产线正紧锣密鼓建设中，一旦落成投产，企业年孵化鸡苗将达千万羽，位居全国前列。

BV 精准服务解企忧 农户开票不再难

“我们入驻太平镇后，当地政府部门对我们农业企业都很关心，在发展过程中给予了很大的帮助。”张伟纯告诉记者，除了当地资源特色外，国家政策对农业企业的呵护、当地政府部门的帮扶支持对企业的发展也至关重要。他举例道，曾经困扰农业产业链的发票开票难问题，在税务部门不断优化服务下，已不再是难题，金业禽苗就是受益者之一。

根据相关规定，农户(个人)销售自产农产品，可自行开具免税农产品发票或向税务机关申请代开免税农产品发票，购买方(增值税一般纳税人)凭发票抵扣9%的进项税额。但在实际操作过程中，农户普遍对代开发票程序不了解，主动开票意愿不高。解决农户“开票难”问题，对农业产业链规范发展具有重要意义。

金业禽苗收购鹅蛋的养殖户共有160多户，多为零散的个体户养殖，集中在太和、山塘、太平、三坑镇。在生产经营过程中，金业禽苗需要大量发票用于进项税抵扣和享受相关税收优惠政策，但农户往往难以提供，公司财务人员胡志霞对此一度很头疼。

所幸，金业禽苗落户太平镇不久，当地税务部门主动上门辅导，在协助进行税务登记、设置账簿、纳税申报等工作时，发现企业采购农产品时无法取得进项发票，于是向财务人员介绍农业收购企业可自行开具农产品收购发票的政策。“像金业禽苗这样经常向农业生产者个人购进自产农产品的，可以向主管税务机关申请开具农产品收购发票，在收购农产品时自行据实开具，并作为进项税额抵扣凭证。”太平镇税务部

门工作人员介绍道。“我们过去并不知道购进企业也可以开具收购发票，太平镇税务部门积极了解我们的涉税需求，第一时间送来解决方案，还详细给我们讲解税收优惠政策，有效解决了困扰我们经营过程中的一些税务难题。”胡志霞说。

“账册资料规范齐全，我们就能更好地享受国家的税收优惠政策。”胡志霞对记者算了一笔账，国家对农业生产者销售的自产农产品免征增值税、销售饲料产品免征增值税，今年前三季度公司就减免增值税款约65万元；此外，公司还享受从事农、林、牧、小型微利企业所得减免等优惠，企业所得税减免税款约150万元，前三季度享受整体税惠减免就有200多万元。

CV 汽配产业加速跑 点燃发展新引擎

太平镇的盈富工业园里，清远敏惠汽车零部件有限公司(以下简称“敏惠公司”)生产车间一派忙碌景象。工人娴熟地在屏幕上点击操作，工业机器人便迅速完成对汽车零部件的电镀、涂装等工序，工人只需要负责上下料，过程井然有序。

敏惠公司是汽车零部件上市集团敏实集团的重要生产子公司之一。2016年底，敏实集团和清远市政府签订战略合作协议，投资20亿元在太平镇打造新能源汽车装配等产业。如今，清远敏惠、清远敏实、清远敏瑞三家工厂均已投产多年，敏实二期项目也正在园区内如火如荼建设中。

一个粤北小镇何以获得上市公司的青睐？在粤东粤西粤北地区中，清远距离粤港澳大湾区中心城市最近，发展空间大、生态条件好，清远太平镇正通过巩固发挥这一优势，积极承接产业

转移，实现镇域经济的振兴。“我们选择落户清远太平镇，最重要的原因是地理位置。太平镇毗邻珠三角，在这里设立销售渠道可以覆盖广州、深圳、佛山等汽车产业较为集中的城市。”敏惠公司总经理李杰表示。

加快发展现代化产业体系，太平镇正聚力练成一双“优化营商环境之手”，对关键产业企业进行精准招商和贴心服务。“这里的营商环境很不错，尤其是服务做得很到位，让我们在这里发展很放心。”李杰举例说道，自企业落户太平镇以来，当地税务部门就及时上门联系，有针对性地进行了税收政策精准推送和辅导。“我们是

计扣除、专用设备优惠等政策，让我们企业所得税减免税款约2100万元，有力盘活了资金链。”

为保障税费优惠政策应享尽享，清远市清新区税务部门充分利用税收大数据，根据行业类型、生产规模等特征对企业精准“画像”，全面梳理辖区内符合各项政策条件的企业，建立相应账册，进行“一对一”“点对点”的政策推送。清新区税务局工作人员告诉记者，当税务人员在系统筛选出敏惠公司等企业可以享受本年新增增值税优惠政策，就第一时间将相关信息推送到企业，帮助企业享受相关优惠政策。

今年以来，敏惠公司的订单相比去年同期略有增长。李杰告诉记者，在良好营商环境的支持下，企业大力投入自主研发，坚持高质量发展。“落户清远以来，我们稳扎稳打，在创新研发上成果颇丰，每年都有十余项专利落地。”